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díj htljrbtn: 
Egész évre . 8 irt
Félévre . . -t itt 
Negyedévre . í írt
Vidékre I Írttal több.

gtrdititl dl]: 
Egész oldal 20 frt 
Fél oldal . 10 frt 
Negyedoldal 5 frt
Ezenfelül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.
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» MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR;

VASÁRNAP, KEDDEN és CSÜTÖRTÖKÖN.
■ -ÍK3®í«~ ------

Egyes szám ára 10 kr. —

4 ssitkisitb'ség és 
kiadóhivatal:

VII-ik ktir, Virág­
utca, 337-ik házszám. 
Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel. 
„Nyilttér^ora 15 kr. 
Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 
kr. és a kincstári ille­

ték számittatik.

Felhívás előfizetésre.
Másfél évtizedet gázolunk, sok baj j 

sok csalódás érte lapunkat, de azért 
útjáról le nem tért soha. Tévedhettünk, 
de a hibát iparkodtunk jóvá tenni.

Nekünk nincsenek külön ígéreteink, 
múltúnk nyitott könyv a közönség előtt, 
csupán annyit Ígérünk, hogy jövőnk 
hasonló lesz a múlthoz.

Kérjük lapunk, terjesztését és az 
előfizetések megújítását, mi tőlünk tel-« 
hetőleg iparkodni fogunk a pártolást 
továbbra is kiérdemelni.

A szerkesztőség.
Lapunk mindazon rendelői, a kik 

hátralékban vannak, szíveskedjenek tar- 
• tozásukat mielőbb kiegyenlíteni.

A kiadó.

Résen legyünk.
Pár hónappal ezelőtt a szabadkai köz­

gyűlésen egy ministen, leirat olvastatott fel, 
melyben ajánlat tétetik a városnak, hogy ál­
lami segély mellett a mai tanitónőképezdét nvó- 
nőképezdével egészítse ki. A törvényhatóság 
örömmel fogadta a leiratot, s ha jól emlékezünk 
vagy a tanács tagjai, vagy külön bizottság bí­
zattak meg a javaslat előterjesztésével.

Amig azonban a kiküldöttek Szabadkán 
elaludtak, addig más városokban, a többek 
közt X.-Becskerek, H.-M.-Vásárhely, de kiilö-• 

nősen Szeged megmozdultak.
Meglepetéssel olvastuk a szegedi lapokban 

hogy ott füt-fát megingadtak, nehogy Szabadka! 
nyerje el az uj állami intézetet. A «Szegedi 
Híradó» ez ügyben a következőket írja ;

«Állami óvónőképző Szegeden. Ezen nagy- 
fontosságú kultur-inlézmény ügyében tegnap 
délelőtt Pálly Ferencz polgármester elnöklete 
Matt s Lévay Ferencz kultuszminiszteri osztály- 

, tanácsos jelenlétében számos tagit ankét volt a 
polgármester hivatalában. Hosszas és beható 
tanácskozás után az értekezlet azt határozta, 
hogy Szeged város adjon az óvónőképző-inté­
zet fölépítéséhez ingyen telket és 50.000 Irtot’ 
a többi költséget viselje az állam. Az épület 
mindenkorra a város tulajdona marad, ha pedig, 
az állam annak egyes részeit más ezé!okra is 
használná, ezen részek után bért fizessen a vá­
rosnak- Az uj állami intézmény tudvalevőleg 

1 internátussal kapcsolatban van tervezve, mely­
ben egyelőre 60 bennlakó növendék kapna 
teljes ellátást. Az internátusbán a fölvételnél 
előnyben részesülnének az árvák s az idegen 
anyanyelvűek. Az óvónőképzőben ezeken kivid 
még 60 szegedi lány nyerne kiképzést. Az an­
két ezt a javaslatot lógja a tanács, ez pedig 
a közgyűlés elé terjeszteni. Ezen a módon elő­
reláthatólag kedvező elintézést fog nyerni a 

i szegedi óvónőképző ügye Szegeden. — Lévay 
; Ferencz osztálytanácsos ma reggel Szabadkára

utazik, ahol az illetékes körökkel szintén az 
óvónőképző ügyében fog tanácskozni,»

Es most kérve kérjük polgármesterünket 
ha a kiküldött bizottság elaludt, legyen éber 
őre e közügynek ő maga s ne engedje, hogy 
itt is úgy lefőzzenek bennünket, ahogy lefőztek 
a vasúti 'üzletvezetőséggel.

A ..mélyen sértett' szintársúlat.
Csóka Sándor és társulata lapunk ,'14. 

számában „Az utolsó est6 czim alatl megje­
lent cikkben közlőit ’ tények által „mélyen 
sértve“ érzik magokat s ebből kifolyólag a 
helyben megjelenő ..Bácskai Ellenőr“ ..Sza­
badkai Közlöny“ és ,,Szabadkai Hírlap“ cimii 
lapokban nyakra-főre nyilatkoznak, még pedig 
minden egyes lapban máskép és más irány­
ban. No hát részünkről röviden azt replikái- 
juk hogy elvártuk volna Csókától s annak - 
saját szavaikkal élünk — .,mélyen sértett“ 
társulatától, hogy első sorban ha csakugyan 
magukra veszik a sértést, kimutassák azt 
miszerint méltatlanul lettek sértve. Mi az ál- 

j tálunk közlőit tényekből sem elvenni, sem 
: pedig hozzátenni hajlandók nem vagyunk. 
: Tény az, hogy a „Czigány báró“ szövege 
: „eltüntetett“ — tény az, hogy a villamos 
csengetyü zsinórjai az előadás kezdete előtt cl- 

I vágattak és tény az, hogy minden lehető dolog 
elkövettetett Pdlfij búcsú felléptének megrontására, 
és hogy ez piszkos dolog az is tény. Már 
most ha mi ezen qualifikálhatlan dolgok elkö-

TÁRCZA.
Pozsony város története.

IRTA : OETVAY TIVADAR.
III.

A trionyx maradékai szintén előkerültek 
Pozsony vidékén. Szárazföldi faunája az maradt 
melyet fenntebb elősoroltunk.

A gyarapodó szárazulat, a medencze vi­
zének talajemelkedések következtében beállott 
kevesbedése és- a csapadékvizek szaporodása 
magával hozta, hogy a tengervíz egészen el­
veszítse sós jellegét s merően édesvízzé váljék. 
Az uniók, a melanopsisok, a congeriak lettek 
innentől vízi faunájának legkiválóbb formái. 
Szárazulatát a mastodon longirostris és angus- 
tidens, a dinotherium giganteum, antilopok, 
hyenák a hippoterium gracile és mindazok a 
fajok lakták, melyek analog élő fajai ma Kis- 
Ázsiában, a Kaukázusban, a Himalayában, Éj­
szak- és Közép-Ázsiában és Japánban találha­
tók. A dlnotherinm giganteum maradványai 
szintén előkerültek vidékünkön. Kiimája meleg, 
mérsékeltté változott és flórájában a bükk, 
gesztenye, fenyő, tölgy, éger, platán, cser, nyír 
fahéj, fehértövis szerepel.

A harmadkorszak végén tájunk újabb át­
alakulása mindinkább befejeződött, Az édesten-

j gernek is vége szakadt. Az okot, mely azt j 
I előidézte, a folytonos talajemelkedések képez- 
I ték leginkább. Amellett nagy horderejű esemé­
nyek is játszódtak le úgy a pozsonyi mint a j 
nagy alföldi medencze keleti végszakain. A 
medenezék falai átszakadtak s azok vizének ki­
folyását eredményezték. Mi volt azon erő, mely j 
a visegrádi trachyt-torlaszokat, meg a Vaskapu 
jegőezös pala-tömbét áttörte, azt ha nem is 
tudjuk bizonyossággal megmondani, úgy mégis 
sok valószínűséggel sejtjük. Nem a medencék­
ben levő vizek oldalnyomása, hanem inkább a 
medenczefalakról mindkét felől lerohanó hegyi 
torrensek vájó ereje végezte a hihetetlen mun­
kát mindaddig, inig a medencze szélei a viz 
niveaujáig ki nem volt rágva. Akkor a kapott 
résen rohamosan indult meg a medenezék ten­
gervizének kiömlése s tovább folytatta, hatvá­
nyozott eredménnyel, az apró torrensek lassú 
munkáját. A pannoniai tenger kifolyását követte 

j a pozsonyi öböl kifolyása s az ismét a bécsi 
1 medenezének kiürülését hozta magával. És ak- 
kor, midőn ez történt, rendkívüli látványossá­
got nyújthatott Pozsony vidéke, mert a bécsi 
medencze vize a Lajta s Kis-Kárpátok hegy­
vonalának alantasb gerinczein nagyszerű viz- 
esésképeii zuhant alá.

i A tenger vizének ilykép végbement kiira- 
j modása után mind határozottabban alakult meg

ama nagy folyó, melyet Duna néven ismerünk. 
A víztől megszabadult tájékon mindenfelé a 
negyedkorszak folyórendszere fejlődött ki. A 
Duna is irányt keresett s azt közvetlenül ott 
találta, hol ma a dévényi várromok tekintenek 
alá a sziklamagaslatról. Ha a bécsi hajón jövet 
Hainburg alá érkezünk, szintén meglep az a 
nagy kanyarulat, melyet e helyt a Duna keleti 
irány felé tesz. Azt tartanók, hogy a Duna 
ágyának legmegfelelőbb iránya az volna, mely 
Hainburgtól egyenesen délre, tehát a hamburgi 
várhegy és a vele szemben levő Braunsberg 
közt vonul el. A valóság az, hogy a hatalmas 
folyó meghajol az itten álló geológiai akadály 
előtt, minek egyébként ismétlését a folyam 
alantabb! szakaszaiban is látjuk. Váczuál a fo­
lyam épp oly erős —- csaknem derékszögű — 
könyököt képez, mint a Szávatoroktól a Dráva 
torokig. Nem azért, mintha a Száva oldalnyo­
mása irányítaná a Dunát ki egyenes déli fo­
lyásából keleti irányba, hanem mivel beleütődik 
azon neogén partba, mely Eszéktől Dálja irá­
nyában vízszintesen emelkedik ki a ne gyed kor­
szaki képződésekből. Vukovárnál újból kezdetét 
veszi a neogón képlet s Péterváradon tűiig 
húzódik. Mindez azt bizonyítja, hogy a hatal­
mas folyó ereje a neogén akadálylyal sehol 
sem tudott diadalmasan megküzdeni,

(Folyt,, ktiv.)



vetőit „bandának" neveztük, akkor kérdjük a 
„mélyen sértett" társulat tagjait: ugyan mi­
nek nevezhető az az egyén, vagy ha többen 
vannak, egyének, a kik ilyen dolgot elkövet­
nek ? Azt hisszük semmi esetre sem lovagias 
embereknek. Sajnáljuk hogy a „banda“ szót 
mely különben sem involnál sértő kifejezést, 
az egész társulat magára vette s nem tette 
Csóka első sorban azt, a mit más tapintatos 
direktor tetl volna, ugyanis mindenáron ki­
deríteni a tetteseket és azokat nyilvánosan 
megnevezni. De ezt Csóka nem teheti. Miért 
azt csak ő maga tudja.

Nem mondottuk mi egy szóval sem,
hogy ez vagy amaz„társulati tag követte el a tör- . fe]0ivas4sára. Sajnos, hogy az iró az életrajz 
ténteket, tehát miért veszi azt magára az egész megir^sánál nem a legjobb forrásokra támasz-
1 t 1_ 1 n m •___1—1—1 Unnnltlnt rv fó Tin ni O f OrrlTŰL' ! ..... ...1, ,

És ezel mi végeztünk. Tőlünk akár 
Csóka, akár társulata, akár a Szabadkán élődő 
referense tehet a mit akar, mi a dologba 
tovább nem avatkozunk.

A Comenius ünnepély lefolyásáról.
A Bácsbodrogh vármegyei tanítótestület 

szabadkai fiókja f. hó 27-én a Pest szálloda 
nagytermében ünnepélyt rendezett, melyen 
szebbnél szebb hazafias dalokat adott elő a 
tanítónő képző növendékei ritka precisitással 

A Hymnus elhangzása után elnök az 
ünnepély czélját kifejtvén fölhívta Abrasits 
Antal urat „Comenius élete6 czimü értekezése

társulat? Tisztelet becsület a társulat egyes ^mert igy sok hibás adatot dolgozván
tagjaival szemben de van közöttük olyan tag 1*UV 1—’--1 1----- * i.——.jav
is aki épen nem nagyon dicsekedhetik a lo­
vagiassággal, amiről épen a legutóbb felme­
rült és Weisz B. által a helyb. lapok utján köz­
lőttek adnak legjobb felvilágosítást. Miért nem 
kérdezi a direktor ettől a lovagtól, vagy Pa­
lotai kóristától hogy hogyan történtek a kér­
déses dolgok ?

Különben hogy nagyon „bűzlik valami 
Dániában6 az kitűnik a mélyen sértett nyi­
latkozók „tolvaj6 kifejezéséből, amit mi nem 
is használtunk, de ők ezt önként magukra 
veszik.

Mi fentartjuk ténybeli állításainkat és a 
nyilatkozókon a sor magukat tisztázni. Hogyan 
kívánják ők azt tenni, nem a mi dolgunk.

T.
*

A fent elmondottak után nekem mint 
a „Szabadság6 szerkesztőjének csupán az a 
megjegyzésem, hogy Csóka színigazgató és 
társulata festett világnak nézik a társadalmat, 
is. Csóka igen jól tudja az én álláspontomat 
a színészettel szemben, nagyon csodálkozom 
tehát, hogy olyan hidra lépett, amely a szí­
nészetnek hasznára aligha lehet. Ha én tért 
engedtem lapomban Pálfi Nina érdekében, 
azt csupán azért tettem, mert azt hittem, 
hogy ez idő szerint a vidéki színészek között 
nem igen válogathat, a szabadkai közönség 
pedig énekesnőjével meg volt elégedve.

A mi a sajtópert illeti, legyen teljes 
örömben úgy Csóka mint társulata, hogy ál­
lunk elébe, mert a cikkírónak alapos tudo­
mása van a történtekről és ismeri a bünte­
tőtörvénykönyvet is annyira, hogy megtudja 
különböztetni; mi a becsületsértés vagy rá­
galmazás. A szerkesztő.

*

Ebben az ominózus ügyben amint most 
értesülünk a hajsza tovább folyik. Pálfi Nina 
ugylátszik ennek hatása alatt, vagy külön 
presszió folytán egy nyilatkozatot küld be hoz­
zánk, amit közlünk ugyan, de egyben kijelent­
jük, hogy Csókával és társaival szemben nem 
helyegen cselekedett, mert hírlapi feleselgetésbe 
bocsátkozni nem neki való.

íme a nyilatkozat:
A „Szabadság6 czimü • szabadkai lap 

34-dik ^számában „Az utolső est6 czim alatti 
csikkben foglaltakkal szemben, kötelezve érzem 
magam kijelenteni, hogy az illető czikk nem 
tőlem származott, ahhoz én informátiót senki­
nek sem szolgáltattam, sőt kötelezve érzem 
magamat arra is, kogy collegáimnak köszö­
netét mondjak, azért, hogy a közbe jött 
akadály (a darab elveszett előadás előtt) 
daczára kollegáim készséggel működtek közre 
abban hogy én a nagyon tisztelt szabadkai 
közönségtől elbucsúzhassam.

Pálfy Nlna.

föl az általa több helyt levont konzequenciák 
is hamisak voltak; mely körülmény élénk 
viszszatetszést szült a szakértő publikum 
sorai közt, s nem egyszer történt hogy még 
a képző növendékei is tagadólag rázták fejőket 
mi azt látszott mondani:. máskép adták azt 
elő nálunk a képezdében.

Ezt követé „Lorántfi Zsuzsanna* Tompa 
Mihálytól szavalta Balázs Anna k. a. A remek 
előadás megérdemlett tetszésre talált. A lel 
kesedés legnagyobb fokát idézte elő Szántó 
Edéné fölolvasááa: „Comenius működésének 
méltatása. (E dolgozat olvasása közben érkez­
tek meg tömegesen az iskolaszék tagjai). író 
ragyogó ékesszolással emlékezett meg a világ­
polgárról, ki sokféle népek hazájában élt föl­
váltva hoszszabb ideig, s nemcsak a mai nap 
is modern tanítási és nevelési elvek megala­
pítóját mutatta be benne, hanem egész helye­
sen rámutatott azon paedagogiailag fontos és i 
korszakalkotó sarkelvére: hogy a gyermek elő­
ször tanulja anyanyelvét, utána valamely szom­
széd nyelvet és csak ezután jöhet sor az ide­
gen nyelvre. Különösen ezen theoriát kellene 
minden magyar tanítónak szentül követnie 
s ott hol a lakosság polyglott tanítsa helyes 
nyelvtani alapon az anyanyelvet de mellette 
lelkiismeretesen tanítsa a magyar nyelvre is, 
hogy igy a hazának is elősegítse boldogulását 
mert Kölcseyként a nyelv és haza két külön­
böző fogalom de egyik a másika nélkül oly 
anynyira háttérbe merül, hogy alig tehető 
különbség köztük. Miután a nagy tudós érde­
meit méltó elismerésben részesité ismét a 
magyar tanítóságot érdeklő eseményekkel 
foglalkozott bővebben, ez C. szereplése Sáros­
patakon, honnan való búcsúzásakor arra inté 
a magyarokat, hogy törekedjenek magyar 
tankönyvek behozatalára és ápolyják nemzeti 
nyelvüket.

Az értekezést szűnni nem akaró éljen­
zés jutalmazta, derék munka is volt e dol­
gozat, mely az írónő általános műveltségének 
legfényesb tanujele.

A szózat eléneklésével az ünnepély véget 
ért. Referens.

A röpirat kivonata.
IX.

Az egyház tehát legyen a nemzeté, szol­
gálja a nemzetet, forrjon össze annak érzel­
meivel, szellemirányával és érdekeivel.

Akkor erős lesz. Akkor bírni fogja az 
összes pártok bizalmát. Akkor kímélni, sőt tá­
mogatni fogja jogait, érdekeit a parlament és 
kormány.

Attól tehát nagyon kell óvakodnia az egy­
házi kormányzatnak, hogy a nemzeti érzelmeket 
ne sértse olyan irányzat követése által, mely 
azzal a látszattal bir, mintha a kozmopolitizmus

lépett volna a magyar hazafiság nyomába; nem 
szabad a kinevezéseknél és "előléptetéseknél a 
magyar elemet háttérbe szorítani, s alapot adni 
annak a keserű véleménynek a megerősödésére 
mintha a magyar egyházban a karriere föltételei 
közé tartoznék az is, hogy valaki ne magyar, 
érzelmű és ne magyar nevű legyen!

•Nem szabad kanonok! stallumokba ültetni 
a pánszláv érzelmű és a nem hazafias szellemű 
papokat, <nert ez sértése a nemzeti érzelemnek 
és érdekeknek!

Nem szabad kivonnia magát a magyar 
nyelv és a magyar állameszme ápolásának és 
terjesztésének kötelessége alól. Helyre kell hozni 
a mulasztásokat, a melyek itt is ott is tapasz., 
talhatók.

Mert az csakugyan nem járja, hogy a 
templomi nyelvre oly kevés gond fordittassék, 
a mint azt eddig tapasztaltuk): Thogy'például 
az oly tősgyökeres Székesfej érvérmegye némely 
községében harcz támadhasson a rácz nyelv 
templomi használata érdekében, holott ma már 
száz emberre alig egy esik a ki ne értene 
magyarul! És nem járja, hogy a magyar fővá­
ros, Budapest kath. templomaiban a magyar- 
nyelv félretolt vendég legyen, holott ez az egész 
főváros polgárságának, értelmiségének a nyelve, 
és hogy az uralkodónyelv a német és a lót 
legyen.

Ez oly természetű mulasztás, a mely so­
kat árt az egyház nemzeti reputatójának egy­
részt, másrészt pedig elvonja, elidegeníti a ma­
gyar ityelvű nagy többséget, az egyháztól és 
a templomtól!

Midőn IV. Henrik a clugny-i beliczést 
Hildehrandot a pápai méltósággal megkínálta., 
a hatalmas; gazdag főpapok irigy mosolylyal 
néztek annak pápasága elé. E’gy szerzetes 
szellemi színvonalát, formáit, egyéniségét nem 
tartották arányban levének és rátermettnek az 
egyház kormányzatára.

De csakhamar megdöbbenve látták, mint 
növi túl az egyszerű «barát» nagysága őket 
is, meg a századot is. Megdöbbenve érezték e 
szellemi óriás kezének érintését, mely átalakitá 
az embereket és intézményeket, reformálta az 
egyházat, ujjáteremtette a társadalmat!

F.gy belső, titkos sejtelem egész erővel 
idézi fel lelkemben a clugnv-i nagy benezés 
alakját, midőn arra a másik nagy benezésre 
gondolok, akit a király Magyarország főpapi 
méltóságára meghívott.

Úgy látszik nekem, ha a dolgok mélyére 
pillantok, hogy van némi hasonlat a külső kö­
rülmények között, amelyekben a két nagy 
benczésuek történelmi sorsa alakult és fej­
lődött.

Nagy feladatok vártak Hildebrandra.
És nagy feladatok várnak Vaszary Ko­

losra is.
Múlt idők hibáit és mulasztásait kell hely­

rehozni a magyar egyházban.
Elmérgesedett elvi ellentétek harczának 

véget vetni.
A lelkek nyugtalanságát, a kedélyek iz­

galmát lecsillapítani.
Az elmék és a kezek erélyét és kedvét, a 

a vallás és a műveltség munkájában edzeni.
A tudományos haladás szellemét a ma­

gyar papság központi elvévé tenni, hogy az az 
evangéliumi erkölcsök támogató oszlopa legyen.

A magyar egyház és a magyar állam 
kölcsönös czéljait és érdekeit az egyház po­
litikai életében és törekvéseiben kifejezésre 
hozni.

I Folyt, kltv.)



Közgázéi., ipar, kereskedelem. I
Egy zsinórmérték.

Amire legnagyobb szükségünk van. az 
közgazdaságunk okos fejlesztése, úgy bél-, 
mint külterjes irányban. Magyarország a kul- 
tumemzetek serény gazdasági versenye köze­
peit csak úgy tarthatja magát, ha okszerűen 
szer»«»»- kereskedelmét és indusztriák felállí­
tást» ti képes magát részben felszabadítani 
a ki" id ipartermékei alól. Nemzetek, melyek 
csupán mezőgazdaságukra vannak utalva, ké­
tes. sőt gyarló gazdasági alapon állnak; és 
Magyarország virágzó jövője biztosítékainak 
javarészét lerombolná, ha elmulasztaná, köz­
gazdaságának ok- és tervszerű fejlesztése ál­
tal biztosítani nemzeti jólétét. Európa keleti 
határán állunk s e szerint hivatva vagyunk, 
hogy egyrészt fővásár legyen a Keletnek nyu­
gati kivitelre szánt nyers terményei számára, 
másrészt, hogy a nyugati ipart Kelet felé ter­
jesszük. Sinek által már össze vagyunk kötve 
a Kelettel, nemsokára be lesz fejezve az Al- 
duna szabályozása is. Ha addig iparunkat ki 
nem fejlesztjük s kereskedelmünket nem tesz- 
szük Keletfelé hóditóképessé, elfoglalják elő­
lünk a helyet nyugatibb nemzetek és nekünk 
csak a szomorú vigasztalás jut, hogy drága 
pénzen kiviteli kaput teremtettünk külföldi 
indusztriák számára. A kérdés csak az, hogyan 
kezdeményeztessék ama fejlesztés, melyre gaz­
dasági életünknek szüksége van? Egy előt­
tünk fekvő évi jelentés magában foglalja a 
zsinórmértéket, mely válasz lehet e kérdésre. 
A magyar ipar és kereskedelmi bank alig 
másféléves fennállása óta oly tevékenységet 
fejtett ki, melyet irányadónak kell tekintenünk 
a mágyar közgazdaság fejlődési menetére. 
Csodálatraméltó serénységgel kutatta fel ez 
intézet azokat az ipartereket, melyeket! Ma­
gyarországnak még meg kell szabaditniá ma­
gát a külföldi behozataltól és tett erős kez­
deményezéssel oly teremtő tevékenységet fej­
tett ki e sok féle téren, melynek már a re­
ményteljes ipari telepek egész sora köszöni j 
keletkezését. A fővárosban hajó- és gépgyá­
rat („Danubino“) létesített egy millió frt tő­
kével ; a magyar fegyvergyárat uj életre kel­
tette romjaiból és oly sikerrel, mely abban 
nyilvánul legjobban, hogy a beszolgáltatott 
mintafegyverek minőségre tökéletesen megfe­
leltek s úgy a magyar honvéd-, mint a kö­
zös hadügyminiszter nevezetes megrendelése­
ket tettek. A magyar ipar reputatiója, mely 
az előbbi fegyvergyár bukása folytán oly so­
kat vesztett, ismét helyre van állítva és e 
telep újrafelállításának anyagi fontossága mel­
lett az erkölcsi mozzanatot is bizonnyal hálás 
megfontolás alá fogja vonni a közvélemény. 
A bank keresztülvitte továbbá a magyar asz­
falt társaság részvénytőkéjének szaporítását, 
nagy tőkeerővel rendelkező konzorciumot ala­
pított. a naszódi erdők kihasználására és — 
emlékezetes mozzanat! — a székelyföldön, 
Szepességben és Beszterczebányán a magyar 
szövőipar létező hajtásait lényegesen elősegí­
tette az illető telepek újjászervezése és tőkéik 
felemelése által. Az intézet tevékenységének 
nyomaival találkozunk továbbá a szegedi ken­
derfonógyárban, melynek további tőkék nyúj­
tása által uj életet adott a bank, valamint 
a rozsnyój malomnál és az aradi waggon- és 
gépgyár alapításánál. Az ipari alkotások terén 
ezen terjedelmes és áldásos működés mellett 
még két fontos rpformot hozott be a magyar 
ipar- és kereskedelmi bank, amennyiben a 
kisipart egy kitünően szervezett személyhitel 
előnyeiben részesíti és ezen kívül az egész

kiterjedő mozgalmat indított, mely már a kö­
zel jövőben a vidéki pénzintézetek országos 
jelzáloghitel-szövetkezetének megalakításához 
vezet. Ily tevékenységben van megadva a 
zsinórmérték a magyar közgazdaság egészsé­
ges fejlesztéséhez.

Irodalom, művészet.
Technológiai Lapok. Ennek a kiváló műszaki 

és ipari szakfolyóiratnak f. évi 5-ik száma a következő 
érdekes tartalommal jelent meg. A török-kanizsai 
vizlecsapoló társulatnak szivattyútelepe czimii czikben 
Fehérvári István az illető reudkivüleu érdekes ármen- 
tesitő szivattyútelepet ismerteti, melyen a legnagyobb- 
méretft, még pedig hazai gyártmányú ezentrifugál-szi- 
vattyuk működnek. Budapest elektromos világítására 
érkezett ajánlatok megbirálására kiküldött, bizottságnak 
összehasonlító számításai közöltéinek. A vegyes közle­
mények rovatában hazai műszaki munkákról szóló hí­
rek, valamint műszaki és ipari szempontból általános 
érdekű közlemények foglaltatnak. Szakirodalmi rovat 
Kosut.ánv és Lázár : A gazdasági szeszgyártás kéziköny­
vét ismerteti. Találmányok leírásának kivonatai cziinen 
az általános érdekű legújabb találmányok röviden tár­
gyaltainak. Az ehgedélyezett, szabadalmak rovatában 
a hazánkban legni abban szabadalmozott találmányok 
soroltatnak fel. Mindazoknak, a kik műszaki és ipari 
ismeretek és tevékenység iránt érdeklődnek, ezt a ki­
váló hazai szakfolyóiratot, melyet. Taborszkv Ottó, a 
m. kir. technolőgiai imparműzeum igazgatója szerkeszt, 
a legmelegebben ajánljuk. Mutatványszámot a Tech­
nológiai Lapok kiadóhivatala (Budapest VTL, Botten- 
biller-utoza 12.) kívánatra ingyen kiild.

Feltűnő haladást tön s idő alatt, magas szép- 
irodalmi színvonalra emelkedett Brankovies György 
neves Írónk szakavatott, szerkesztése mellett a „Ma­
gyar Nők Lapja." F, szépirodalmi, társadalmi és ház­
tartási képes hetilapunk, mely a régi ..Magyar 
Háziasszony”-hói bontakozott ki, ugv kiállítására, mint 
tartalmára nézve bátran versenyez a többi szépirodal­
mi lapjaink*!, olcsóságára nézve pedig, tekintettel, 
hogy gye.rmklappal, divatlappal és regénymelléklettel 
is ingyért kédveskedik előfizetőinek, túlszárnyalja 
Összes szépirodalmié laptársait, amiért is nvugott lel­
kiismerettel ajánlhatjuk .olvasóink s különösen hölgye­
ink figyelmébe. Az elütünk fekvő 8 szám szépirodalmi 
részében hangulat,teljes költemények vaunak Marosi 
Jozefintől, szinmiiszetlink egyik dívájától és Kosoviz 
Rezsőtől: érdekes elbeszéléseket, rajz és tárczaczikket, 
közöl a la;) fel. szerkesztőjétől, Brankovies Györgytől. 
Palotai Csorba Ákostól, Kovács Laurától és Várnai 
Sándortól. A háztarátiaréshen szaktaerö czikkek olvas­
hatók : a gyümölcsfa tenyésztéséről, a kotlókról. a 
virágokról, a karfiolról, a tyúkok itatátáról, a lakás 
szellőztetéséről s a tejbe átmenő orvosságokról. Re­
génymellékletén, P. Szabó Endrének „Egy biinvizsgálat” 
czimii szenzácziós regénye köti le figyelmünket. „Tükör 
előtt” czsnifi divat-mellékletén pedig csinos kivitelű 
divatképei s divattudositásai valóban hü tanácsadói 
hölgyeinknek.— Mutatványszámokkal mindig szívesen 
szolgál a ..Magyar Nők Lapjának” kiadóhivatala 
(Budapest, Kishid-nteza a. sz.)

HÍREK.
Kellemetlen utl társ Sztipits György 

verusiesi lakos f. hő 24-én Jeramazovits Mik­
lós szomszédjával berándult a városba, hogy 
ott a szép tavaszi időjárás örömére egy kis 
áldomást igyanak. Be is tértek előbb Ivits 
János, azután Gabrits György korcsmájába és 
midőn már elég lett. a „muri“ bál, hazafelé 
indultak Sztipics kocsiján. Verusicson azonban 
ismét megszomjazván betértek „János“ nevű 
korcsmába, ahol 3 féllitert leeresztettek s 
azután mindketten a kocsiba feküdtek ahol 
Sztipits elaludt. Alig mentek egy düllőre 
észrevette az utóbbi, hogy utitársa leszállóit j 
a kocsiról mire ösztönszerüleg 220 frtot 
tartalmazó pénztárczája után nézett, s arra j 
a meglepő tapasztalatra jutott hogy — eltűnt. 
Feljelentés folytán a kedves utitárs a rendőr­
ség által elfogatván, töredelmesen beismerte 
a lopást. Meg is találtak nála még 207 frtot 
Tettes átadatott a kir. ügyészségnek.

Hymen, özv, Schwarte Róza helybeli

lakó< 1 n;') ló szép éj kel vés leánya Berta 
tegnap váltott jegyet Székely László szente si. 
gőzmalom tulajdonos és fakereskedővel. Sok 
szereecsét az uj frigyhez!

A bankjegyhamisitás a délvidéken 
mindnagyobb mérveket ölt. Úgy látszik, hogy 
a határszéli forgalomban a hamisítványok" ér- 

: tékesithetése könnyebben sikerült. — Legu­
tóbb — mint nekünk Írják — Csatádon 

I bukkant a csendőrség Schütt György házánál 
; nagyobb mennyiségű hamisított tizes, ötös és 
j egy frtos pénzjegyre s egyúttal fontos tám­
pontokat nyert, melyet egész szétágazó ha­
misító banda kézrekeritésére fognak vezetni.

A börtön művészete. A börtön ma­
gányában sok ideje van az embernek s a 

I mai humánus korban gondoskodnak róla, hogy 
a börtön lakóját meg ne ölje az unalom.

; Foglalkoztatják a rabokat s alkalmat nyúj­
tanak nekik, hogy apró privát paszszióikat is 
kielégíthessék, a mennyiben az lehetséges. 
Tuszár Ágoslnak, a váczi fogház magánzár­
kájában az volt a passziója, hogy kenyérbél- 

I bői szoborcsoportozaiokat csinált s ebben 
meglehetős ügyességre tett szert. így a többi 
között egyik szoborcsoportozata a „Krisztus 
Pilátus előtt“ képet tünteti föl, mely 145 
szoborból áll s vasárnaptól kezdve látható a Vas- 
sermann-féle hangversenyteremben. Ugyanott 
láthatók Tuszár többi kenyérmüvei is, mint:
Uv vacsorája; Deák síremléke; keleti hárem; 
rabbilincs ; virágcsokrok.

Tűz. Nagy-Kikindán folyó hó 24-én 
éjjel a Kirrer József-féle olajmaloin kigyuladt 
és teljesen leégett. A tűz következése is­
meretlen, valószínűleg, miután késő este 
olajat sajtoltak, hogy valami eldobott gyufá­
ból támadt a tűz. Nevezetes, hogy a négy 
éve dühöngött nagy tűzvész alkalmával, mely 
csaknem az egész negyedet elhamvasztotta • 
egyedül ez az épület maradt épségben, mig 
a körülötte volt épületek mind leégetek.

A trafikok vasárnapi szünetje. A hi­
vatalos lap közli a pénzügyininister körendele- 
tét a dohánygyártmányoknak ünnepeken és 
vasárnapokon való eladására vonatkozó hatá- 
rozmányok módosítása tárgyában. A dohány 
és dohánygyártmányok eladásával foglalko­
zóknak megengetetik, hogy áruhelyeiket vasár­
napokon és szent István király napján délután 4 
óráig zárva tarthassák délután 4 órától 9 óráig 
azonban kötelesek vagy áru helyiségeiket 
nyitva tartani, vagy legalább gondoskodni 
arról, hogy a fogyasztó közönség dohány- 
gyártmányokat (esetleg bélyegek és váltó űr­
lapokat) ugyanazon épületben, jmelyben az 
áruda elhelyezve van, könnyen hozzáférhető 
helyen kaphasson zárva tartott bolt ajtaján 
szembetűnő módon, magyar s az illető köz­
ségben dívó nyelven megjelölni, hogy az épü­
let melyik részében lehet kapni a kincstár 
részéről áruba bocsájtott czikkeket ? A do­
hánygyártmányok eladására vonatkozó szabá­
lyok főntidézett 15’ szakaszának határozmá- 
nyai egyébb ünnepnapokra, valamint köz- 
napokra nézve változatlanul továbbra is ér­
vényben maradnak. Kelt Budapesten, 1892. 
márczius hó 12. Vekerle s. k.

Megszökött pénztárnok. Szentesen 
nagy az izgalom a miatt, hogy a „Szentes és 
Vidéke’’ takarékpénztárának pénztárnoka, (farai 
Imre, nyomtalanul eltűnt. Némelyek szerint a 
takarékpénztárból semmi sem hiányzik, inig 
mások úgy mondják, hogy a tisztviselő 7500 
frot sikkasztott.

Uj pénzünk. A valutareform nagy műve 
nemsokára be lesz fejezve. Uj pénzegységünk 
minden valószínűség szerint a 100 része ősz-
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t0tt „korona* lesz az aranyforintnak felérté­
kében tehát valamivel nagyobb a franknál. 
Váltópénzként egy es két krajczárosok, úgy 
tiz, húsz és ötven kr. értékűek kerülnek ior- 
galomba. Államjegyekből őt és talán 50 frtos 
bankjegyek fognak forgalomba hozatni, a 
mihez 10, 100 és 1000 frtos bankjegyek is 
fognak készülni.

Amerikában egy ügyes csaló nagy falraga­
szokon előre kihirdetté, hogy nála egy ló lát­
ható, melynek annyi szeme van, mint a hány 
napot az évben számlálnak. A bódé telve volt. 
de a nézők legnagyobb boszankodására egy kö- 
zönhéges lovat hoztak, melynek természetesen 
két szeme volt. Akkor épen január 2-ika^\ olt.

— Őskori temető. A Berlini-kőrút 7. sz, 
házában kerités-épités közben érdekes lelettc 
bukkantak. Egy egész eltemetett őskor jutott 
főlszinre, emberi s állati csontvázak alakjában. 
A hely, ahol most a ház áll, hajdan temető 
volt s a fundust ásó kötnivesek őseik sírját 
bolygatták meg csákányaikkal. A csontvázak 
hatalmasan kifejlett nemzedéké lehettek; erre 
mutat szerfölött nagy arányuk, fejlettségük. 
Találtak koponyákat olyanokat is, miken még 
most is látszik az évszázadok előtt beléjük 
lőtt nyil helye. Ebből azt következtetik, hogy 
vad csata jszintere lehetett valamikor ez a 
hely.gAgfölásott síroknak tenger nép bámulója 
voltjnapokig. Kár hogy a csontvázak egy ré­
szét spódium-gyárba szállíttatta a praktikus 
házigazda, mását pedig elásatta.

Feleségem nyelve 
Nyugvásban nincs soha.

A mi soh’se nyugszik 
Halad sine fine, 
Hol lehet hát most a 
Feleségem nyelve ? !

Ladányi.

József föherczeg és a

CSARNOK.
Ez is filozófia.

— Filozófiai töprengés. -

Amilfuyugvásba nincs,
Helyét változtatja.

József föherczeg életéből közlünk egy ér­
dekes epizódot, Thewrewk Istvánnak a magyar 
főherczegről szóló müve nyomán, mely legkö­
zelebb hagyja el a sajtót. A szerző olyan em­
ber elbeszélése nyomán jegyezte fel a törté- 
netet, kinek maga József főherceg mondota el.

Az 1866 diki háborúban történt, — Egy í 
cseh helység mellett ütöttük föl táborunkat, 
beszélte a főherceg. A vidék hegyes és erdő­
környezte. Az éjszaka beálltával, megtéve a 
rendes elővigyázatot, táborunk nyugalomra tért. 
Csak én dolgoztam még lakásomon, egy pa­
raszt házában. Éjiéire lehetett az idő, mikoi a 
ház előtt Halt! Wer da? kiáltás hallatszott s 
aztán hosszabb beszélgetés. Behívom a segéd­
tisztemet s utasítom : nézze meg : mi baj van 
odakünn ? S jön a válaszszal: 'Egy cigányka­
tona kíván fenségeddel beszélni, de csak négy- 
szemközt.» — «Mit akar r» — Xem tudjuk, fen­
ség, nekünk nem mond semmit. Csak fenséged­
del óhajt beszélni.» — No hát jöjjön be! — S 
a cigány csakhamar előttem állott. Mielőtt azon­
ban szólni kezdett: a fejével olyan mozgásokat, 
s szemeivel olyan pislogásokat vitt véghez, mi­
ket azonnal megértve, a segédtisztet távozásra 
kértem.

Mar GYÓGYFORRÁS |

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.
Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit** (Magyar 

Setters) gyógyvíznek eddig is legújabb rendszeiü kezeléséi újra tökéletesítettük Gyógy 
vizünket új czimkével ellátott új alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, » víznek vál 
t úzatianúl maradását biztosító erős dugaszolással es ónkupak-elzárással hozzuk forgalomba, 
mely újításra szives figyelmét felhívjuk

Dr Karlovszky utóda
, Margit gyógyforrás igazgatósága.

Ortmsi bizonyifwáBiyoke
$ 1892. B-

Dr ko;rányi frigyes,
kir tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m kir. tud egyetem 1 belgyógyászati

koródájának igazgatója.
A Margit (Magyar Selters)-gyógyvizet sokszorosan használván, úgy magángyakorlatomban mint 
,i vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam : a nyákhártyák, főleg 
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál A használatban levő egyéb 
vizektől, milyenek a Seltersi, Radeini, Vichy stb. külömbözik e víz csekélyebb szabad szénsav 
tartalmánál (ogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetősége forog fenn vagy a vér­

keringést 'szervek izgatásától kell tartani, a szénsavdúsabb vizek fölött előnynyel bir.

Dr. KÉTLY~ÉTáROLY,
egyetemi tanár, a budapesti m. k tud. egyetem II. belgyógyászati kórodájának igazgatója 
A „Margit“ (Magyar Selters)-gyógyforrás vizét, mely a tiszta szikéleges ásványvizek sorába 
tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászai! 
kórodán, hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belelt, húgyhólyag, főleg pedig a 
légzőszervek hurutos bántalmainál legjobb credmónynyel alkalmaztam. E víz más hason 
vegyi összetételű vizek közt, mint a Seltersi, Gieichenbergi. Giesshübli stb. kisebb szabad- 

szénsav tartalmánál lógva bir előnynyel

EDESTOTY L
Budapesten, Erzsébetté;- S sz.

Ugyszinténkapható minden gyógy szertári a; •. fn szer kereskedésben és vendéglőben.

Kizárólag-©*
főraktár

cs. és kir. és szerb. kir. 
udv. ásványviz-szállitónal

mmmm®

— Nos, mi a baj ?
— Baj van, nagy báj, fensiges uram !
— És mi légyen az ?
— Az ellenség hátunk mögött s meg akar 

lepni bennünket.
— De hiszen az előőrsök ki vannak ren­

delve, s ezek semmi gyanúsat se vettek észre
— Mert még messze az ellenség, de ha 

aztán itt lesz : akkor vége az előőrsnek, vége 
nekünk is, jaj fensiges uram ! ;

— De hát mond : honnan tudod .tfc .min­
dezt ? ,

—. Méltóztassék az ablakhoz lépni, fensi­
ges ur. Tetszik látni azt a sok madarat, hogy 
repül ki az erdőből dél felé ?

A hold éppen ekkor bukkant elő a fel­
hők mögül és én kíváncsian néztem a repülő 
madarakra.

— Látom iiam. Nos aztán ?
— Hát kirem, fétisig, a madarak éjjel 

nem alusznak ép úgy mint az emberek r . . . 
Bizony alusznak s nem repülnének most ha 
az erdőben csend volna. De jön az ellenség az 
erdőből, háborgatja a madarakat, ezért repül­
nek dél felé.

— Jól van Iiam, csak eredj vissza a he 
lyedre

Alig hogy a cigány távozott; rendeletet 
adtam, hogy az előőrsöket erősítsék meg k 
herezra készen álljon a tábor. Nem telt el 
még egy óra sem, mikor az előőrsök puskái­
nak ropogása már jelezte az ellen támadó kö­
zeledését. így lett táborunk megkímélve az 
éjjeli meglepetéstől s ezt egy cigány termé­
szetes észjárásának, megfiigyelő tehetségének 
köszönhetjük !”

FELELŐS”SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Bérbeadó helyiség*.
Bercsónyi-utcza, 620. sz. a. 

egy szaletli, téli két tekepálya, 
jégverem, pincze s több szoba 
kiadó, — bővebb értesítést
ad Fűkkel György

í 3224-/892. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Szabadka sz. kir. város tanácsa közhírré 

I teszi, miszerint a vágóhíd teljes berendezésé­
hez szükséges kerítés fal és víztorony építése 
és vízvezetéki berendezés tárgyában ezennel 

I pályázatot hirdet.
A föltételek a kővetkezők:
Pályázhatni írásbeli zárt ajánlatokkal,

I mely ajánlatok f. évi április hó 7-ik napjának 
déli 10 óráig Szabadka város tanácsa címére 
a városi iktató hivatalba beadandók kővet- 

I kezö felirattal: „Ajánlat a 3224- szám alatt 
elrendelt vágóhídi munkálatokra.“

A kerítés fal és víztoronyra együttesen,
I a vízvezetékre pedig külön teendők ajánlatok.

A vízvezetéki berendezésnél a vizemelés- 
I re vonatkozólag ajánlat teendő légszesz avagy 
I petroleum motorrra.

Óvadék a kerítés fal és víztoronyra 500 
I frt, — a vízvezetékre pedig 600 frt készpénz,
[ vagy ovadékképes érték papír.

A munkálatok a jóváhagyástól számított 
1 45 nap alatt befejezendők, mulasztás esetén 
1 napi 5—5 frt kötbér köttetik ki.
I A munkálatokra vonatkozó költség elő­
irányzat, egyébb feltételek és tervek a mérnöki 
hivatalban megtekinthetők.

Táviratilag tett, vagy elkésve érkezett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek, utó aján­
latok teljesen kizárvák. , „ .

Szabadkán, 1892. évi március hó 24-én.
A városi tanács.

Nv. Kardos F. könyvnyomdáiéban Szabadkán Weinhut-féle ház.


